

# АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

## ОСВОБОДИТЕ ИЗВЕСТНОГО ОППОЗИЦИОННОГО ЛИДЕРА

Четырнадцатого декабря 2023 года власти Азербайджана задержали известного деятеля оппозиции и непримиримого критика правительства Тофига Ягублу по ложным обвинениям в подделке документов и мошенничестве. Волна арестов в Азербайджане, направленная против независимых журналистов, в очередной раз коснулась одного из самых известных оппозиционных лидеров страны. Пятнадцатого декабря суд поместил Тофига Ягублу под стражу на четыре месяца, впоследствии срок содержания под стражей был продлён. Тофиг Ягублу отрицает все предъявленные ему обвинения; его преследуют в отместку за его оппозиционную деятельность.

**ВКЛЮЧАЙСЯ: НАПИШИ ОБРАЩЕНИЕ СВОИМИ СЛОВАМИ ИЛИ ИСПОЛЬЗУЙ ЭТО ПИСЬМО КАК ОБРАЗЕЦ**

*Президенту Азербайджана  
Ильхаму Алиеву  
Администрация Президента Азербайджана  
Ул. Истиглалият, 19, Баку  
AZ1066, Азербайджан  
Эл. адрес: office@ra.gov.az*

Уважаемый господин Президент,

Я пишу Вам, чтобы обратить Ваше внимание на судебное преследование в отношении Тофига Ягублу, известного оппозиционера, бывшего журналиста, который открыто критиковал действия властей Азербайджана. Он является членом партии «Мусават» и одним из лидеров Национального совета демократических сил – коалиции оппозиционных партий и активистов в Азербайджане.

Четырнадцатого декабря 2023 года полиция арестовала Тофига Ягублу, когда он выходил из метро в центре Баку. Позже полицейские заявили, что обнаружили в его доме 5000 евро, 2500 манатов и неустановленную сумму долларов США. По словам его дочери Нигяр Хази, деньги были подброшены властями. Тофигу Ягублу предъявлено обвинение в мошенничестве (ст. 178.3.2 УК), подделке официальных документов (ст. 320.1) и в использовании заведомо поддельных документов (ст. 320.2).

Пятнадцатого декабря 2023 года Наримановский районный суд Баку вынес постановление о заключении Тофига Ягублу под стражу сроком на четыре месяца; впоследствии срок его содержания под стражей был продлён.

Тофига Ягублу не первый раз заключают под стражу по сомнительным обвинениям. На протяжении более десяти лет Тофига Ягублу задерживают и подвергают жестокому обращению в отместку за его политическую активность и критические высказывания в отношении действий правительства.

**Я призываю Вас незамедлительно предпринять необходимые шаги для освобождения Тофига Ягублу из-под стражи без каких-либо дополнительных условий. Я также призываю Вас положить конец злоупотреблениям системой уголовного правосудия в**

**Азербайджане для преследования несогласия и инакомыслия.**

С уважением,

## ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Тофиг Ягублу — известный оппозиционер, бывший журналист, открыто критиковавший власти Азербайджана. Он является членом партии «Мусават» и одним из лидеров Национального совета демократических сил – коалиции оппозиционных партий и активистов. Тофиг Ягублу многие годы подвергался преследованиям за свою мирную деятельность; недавно он в очередной раз был арестован в рамках целой серии прошедших в Азербайджане задержаний, целью которых стали независимые журналисты и критики правительства.

Четырнадцатого декабря 2023 года полиция арестовала Тофига Ягублу, когда он выходил из метро в центре Баку. В тот же день около 20 полицейских обыскали дом Тофига Ягублу, где по утверждениям сотрудников полиции, они обнаружили 5000 евро (около 5500 долларов США), 2500 азербайджанских манатов (около 1500 долларов США) и неустановленную сумму в долларах США. Во время обыска силовики вывели жену Тофига Ягублу Майю, которая была дома одна, наверх, а остальные полицейские остались внизу. Обыск комнаты на втором этаже, они прошли в спальню и велели Майе поднять подушки на кровати, где и обнаружили деньги. Власти утверждают, что Ягублу вступил с кем-то в сговор, чтобы предоставить третьей стороне поддельные документы для содействия в подаче заявления о предоставлении убежища.

Пятнадцатого декабря Наримановский районный суд Баку постановил отправить Тофига Ягублу под стражу в предварительное заключение до завершения расследования по обвинениям в подделке документов и мошенничестве, утверждая, что в противном случае Тофиг Ягублу скроется или будет препятствовать проведению расследования; каких-либо доказательств, подтверждающих это утверждение, представлено не было. Суд также указал, что характер и тяжесть правонарушения, предположительно совершенного Тофигом Ягублу, является, по мнению суда, основанием для помещения его в предварительное заключение.

За последние десять лет Тофига Ягублу неоднократно арестовывали и подвергали жестокому обращению в отместку за его политическую активность и критику действий правительства. В [первый раз Тофиг Ягублу был задержан в 2013 году](#) после поездки в город Исмаиллы на севере Азербайджана, которая состоялась 23-24 января 2013 года. Он отправился туда для мониторинга протестов, которые в то время шли в регионе. В марте 2014 года после несправедливого судебного разбирательства по политически мотивированным обвинениям, Шекинский суд по тяжким преступлениям признал его виновным в подстрекательстве к массовому насилию и приговорил его к пяти годам тюремного заключения. Amnesty International [признала Тофига Ягублу узником совести](#). Европейский суд по правам человека впоследствии постановил, что задержание Тофига Ягублу нарушило его право на свободу и личную неприкосновенность (*Ягублу против Азербайджана*, представление № 31709/13). Тофиг Ягублу [был освобождён в марте 2016 года по президентскому помилованию](#), проведя в тюрьме более трёх лет.

Девятнадцатого октября 2019 года Тофиг Ягублу был помещён под «административный арест» на 30 суток якобы за неподчинение законным распоряжениям полиции на мирной акции протеста, жестоко разогнанной полицией. Тофиг Ягублу утверждал, что во время содержания под стражей он подвергался пыткам и другим видам жестокого обращения, однако власти не расследовали эти утверждения.

Двадцать второго марта 2020 года Тофиг Ягублу был в очередной раз задержан после автомобильной аварии, которая, по его словам, была умышленно спровоцирована другой стороной. На этот раз полиция обвинила его в хулиганстве и заявила, что он избил пару, находившуюся в другой машине, попавшей в аварию. Третьего сентября суд в Баку [приговорил его к четырём годам и трём месяцам лишения свободы](#). В июле 2021 года он был освобождён условно-досрочно с испытательным сроком в два года и шесть

месяцев.

Первого декабря 2020 года полицейские вновь задержали Тофига Ягублу, надели наручники, на голову надели полиэтиленовый пакет и жестоко избили в отделении полиции. На следующий день он дал видеоинтервью; на этом видео вокруг его глаз видны сильные синяки и отёки. В интервью Тофиг Ягублу рассказал, что избившие его сотрудники полиции потребовали, чтобы он заявил на камеру, что прекратит политическую борьбу и перестанет критиковать президента Ильхама Алиева.

Пятнадцатого декабря 2020 года Тофиг Ягублу был снова арестован среди других протестующих, вышедших на улицы в центре Баку с требованием освобождения заключённого в тюрьму политического активиста Салеха Рустамли. Полиция окружила протестующих и потащила их в полицейские фургоны, как только они начали скандировать лозунги с призывом освободить активиста. Тофиг Ягублу и другие протестующие были оштрафованы, после чего их освободили.

Необоснованное судебное преследование Тофига Ягублу является частью продолжающегося преследования со стороны властей Азербайджана в отношении правозащитников, критиков правительства, [независимых СМИ](#) и [всех инакомыслящих](#). Критика властей обычно влечёт за собой репрессии, а те люди, которые осмеливаются выразить несогласие с действиями правительства, рискуют столкнуться с предъявлением сфабрикованных обвинений, несправедливым судебным преследованием и длительными сроками тюремного заключения. Amnesty International ранее неоднократно документально фиксировала, как [власти Азербайджана стремились зачистить в стране все критические голоса в преддверии проведения крупных международных мероприятий](#). Это знакомая картина, и она вновь наблюдается в стране в преддверии Конференции ООН по изменению климата 2024 года (COP 29), которая должна состояться в Баку в ноябре 2024 года.

**ПРЕДПОЧТИТЕЛЬНЫЙ ЯЗЫК:** азербайджанский, английский, русский  
Вы также можете написать на своём родном языке.

**ПОЖАЛУЙСТА, ПРИМИТЕ УЧАСТИЕ В АКЦИИ КАК МОЖНО СКОРЕЕ, НО НЕ ПОЗДНЕЕ:** 12 ноября 2024 года

Пожалуйста, свяжитесь с представительством Amnesty International в вашей стране, если вы хотите отправить обращение после указанного крайнего срока.

**ИМЯ И МЕСТОИМЕНИЕ:** Тофиг Ягублу (он/его)